

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Ли Вэньчжэн на тему «Управление моральными
рисками на рынке медицинского страхования КНР»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности по специальности 5.2.4 – Финансы

Актуальность темы диссертации обусловлена развитием медицинского страхования КНР и необходимостью управления моральными рисками. Для обеспечения эффективности развития медицинского страхования, снижения медицинских расходов, важно оценить моральные риски на рынке медицинского страхования и сформулировать научно-обоснованные рекомендации для развития китайского страхового рынка. Исследование и выявление механизмов возникновения моральных рисков, поиск методов их снижения и управления на рынке медицинского страхования КНР является актуальным научным направлением. Актуальными являются вопросы страховой защиты от моральных рисков в медицинском страховании и разработка путей их снижения для совершенствования системы здравоохранения КНР.

Комплексное исследование управления моральными рисками в медицинском страховании способствует повышению эффективности китайского национального страхового рынка.

Степень обоснованности и достоверности положений, выносимых на защиту.

Диссертация обладает достаточно высокой степенью обоснованности научных выводов и рекомендаций, которые отличаются существенной достоверностью и новизной. Обоснованность результатов диссертационной работы базируется на комплексном подходе к анализу и систематизации существующей научной литературы по теме диссертационной работы.

Положения диссертационной работы, выносимые на защиту Ли Вэньчжэн, обоснованы и подкреплены соответствующими результатами теоретического и эмпирического анализа. Следует отметить логичную и последовательную структуру изложения диссертационной работы.

В диссертации охарактеризованы основные научно-методические подходы к определению содержания и раскрытию сущности морального риска в системе медицинского страхования, определены моральные риски субъектов медицинских услуг в системе базового медицинского страхования Китая, исследована международная практика в управлении моральными рисками в медицинском страховании, проведено эмпирическое исследование оценки разницы в медицинских расходах, связанных с моральными рисками, разработаны методы управления моральными рисками на китайском страховом рынке медицинского страхования на основе эмпирического исследования.

В первой главе раскрыты теоретические аспекты исследования моральных рисков в медицинском страховании, обосновано и уточнено понятие морального риска в медицинском страховании, дана классификация и характеристика видов моральных рисков для страхователей, страховщиков, медицинских работников и организаций здравоохранения. Выявлена разница между мошенничеством в медицине и моральными рисками. Исследована степень влияния моральных рисков на повышение медицинских расходов и разработаны концептуальные предложения по снижению моральных рисков с учетом спроса и предложения на медицинские услуги, наличия медицинских расходов и ресурсов здравоохранения.

Во второй главе проведен глубокий анализ медицинского страхования КНР, выявлены проблемы развития и на основе научного исследования международной практики в управлении моральными рисками в медицинском страховании сделаны обоснованные рекомендации для развития китайского страхового рынка.

Проведенный глубокий анализ медицинского страхования на основе статистической базы данных здравоохранения Китая и Национального статистического бюро, показал влияние финансирования медицинского страхования и уровня оплаты медицинских расходов по видам медицинского страхования в Китае. Система базового медицинского страхования включает на китайском страховом рынке базовое медицинское страхование для городских работников (БМСГР) и базовое медицинское страхование для сельских жителей и городских безработных (БМССБ). Существующая разница по медицинским расходам автор объясняет различиями в системах финансирования и компенсации базового медицинского страхования Китая.

На основе изучения международной практики управления моральными рисками в медицинском страховании сделан вывод о необходимости создания с помощью инновационных технологий надежной и стандартизированной базы данных медицинского страхования и информационной системы для выявления моральных рисков.

В третьей главе проведено эмпирическое исследование моральных рисков и сформулированы рекомендации по управлению моральными рисками в медицинском страховании КНР. На основе эмпирического анализа у пациентов двух больниц с разными полисами медицинского страхования, и на основе опроса пациентов о качестве медицинского обслуживания сделаны расчеты по моделям, в результате которого обосновано авторское подтверждение о том, что при сопоставимых или равных медицинских показателях пациенты со значимой долей государственного финансирования более готовы к пользованию медицинскими услугами. По авторским моделям базового медицинского страхования проведены расчеты на базе данных CHNS с использованием эконометрических моделей для анализа моральных рисков с учетом спроса и предложения на медицинские услуги выявили значительные диспропорции медицинских расходов на душу населения Китая и доступности медицинских услуг.

Научная новизна состоит в разработке теоретических основ и методических положений управления моральными рисками на рынке медицинского страхования для совершенствования системы китайского медицинского страхования. Сделаны обоснованные выводы и предложения, которые подтверждаются разработкой моделей управления моральными рисками в медицинском страховании КНР.

Научная новизна диссертации заключается в следующем:

1. Определены взаимосвязи между такими экономическими категориями как риск, асимметрия информации, неблагоприятный отбор и моральные риски. Разработана концепция морального риска в экономической теории с точки зрения теории спроса и предложения. Выявлена разница между мощенничеством в медицине и моральными рисками;

2. Обоснована разница в финансировании и уровне оплаты медицинских расходов двух типов базового медицинского страхования в Китае: базовое медицинское страхование для городских работников (БМСГР) и базовое медицинское страхование для сельских жителей и городских безработных (БМССБ);

3. Проведен системный анализ видов моральных рисков, существующих на рынке медицинского страхования в Китае, США и России. Исследованы международные практики в управлении моральными рисками в медицинском страховании;

4. Проведена эмпирическая оценка медицинских расходов у пациентов с разными типами базового медицинского страхования в двух больницах города Цзинин. Проведена оценка медицинского обслуживания в этих больницах на основе опроса пациентов;

5. Выявлены переменные с точки зрения спроса (ставки компенсации на амбулаторное лечение и госпитализацию) и предложения (количество медицинских учреждений и численность медицинских работников), пригодные для изучения моральных рисков в медицинском страховании.

Диссертационное исследование Ли Вэньчжэн является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой. Содержание и структура диссертационной работы полностью соответствуют теме, целям и научным задачам исследования. Диссертация изложена логически последовательно и грамотно, свидетельствует о высокой заинтересованности соискателя в научном исследовании вопросов управления моральными рисками медицинского страхования КНР.

Диссертационная работа имеет теоретическую и практическую значимость. Выводы в диссертации достоверны и обоснованы. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Работы, опубликованные соискателем, отражают основное содержание диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна.

Диссертационная работа обладает высокой степенью обоснованности научных выводов, теоретическими и практическими рекомендациями по совершенствованию управления моральными рисками в медицинском страховании КНР, которые отличаются существенной достоверностью и научной новизной.

Результаты диссертационного исследования получили апробацию и представлялись на международных научных конференциях в КНР и России. По теме диссертации опубликовано 7 научных статей, в том числе, шесть статей в научных рецензируемых изданиях из списка МГУ им. М.В. Ломоносова, рекомендуемых для защиты на диссертационном совете.

Замечания по диссертации

По диссертации имеются некоторые замечания.

1. При рассмотрении правовой базы российской системы медицинского страхования, автором использованы законодательные документы, утратившие силу и не существующие в правовой системе (стр. 70). Так, Закона «Национального и регионального бесплатного медицинского

страхования» в России не существует, а Федеральный закон РФ от 28 июня 1991 г. № 1499-1 «О медицинском страховании граждан в РФ» утратил силу.

2. Требуется уточнение предложения автора о необходимости создания медицинских баз данных и сети мониторинга для управления моральными рисками в медицинском страховании (с.74).

Указанные замечания не снижают высокой теоретической и практической значимости диссертационного исследования.

Диссертация отвечает всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы и отвечает критериям, определенным п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова и оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете МГУ им. М.В. Ломоносова. Соискатель Ли Вэньчжэн заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры

мировых финансовых рынков и финтеха

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В.

Плеханова»

Ахвледиани Юлия Тамбиевна

Контактные данные:

тел.: 8(903) 674-20-35,

e-mail: Akhvlediani.YT@rea.ru.

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Адрес места работы: 117997, Москва, Стремянный переулок, дом 36, корп. 6,
каб. 419, ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»